

打造「沃爾克規則」聯儲局前主席病逝

美國聯邦儲備局前主席沃爾克前日病逝，享年92歲。沃爾克縱橫美國財金界超過60載，他在聯儲局主席任內最著名的舉措，莫過於上任後不久即大幅加息至20厘，令通脹率急降的同時引發經濟衰退。

2009年他擔任時任總統奧巴馬的經濟顧問，提出名為「沃爾克規則」的金融監管改革建議，成為金融海嘯後美國銀行業監管的金科玉律。

身高6呎7的沃爾克，於1969年至1974年間出任美國財政部次長，1975年出任主管華爾街的紐約聯邦儲備銀行行長，4年後獲總統卡特任命為聯儲局主席，直至1987年卸任。沃爾克被視為將聯儲局主席這個職位「名人化」。

第一人，就像繼任人格林斯潘一樣，沃爾克當時的一言一語，都可以撼動金融市場。

20厘息擊退通脹

沃爾克就任聯儲局主席時，正值美國通脹瘋狂飆升之際，他不顧白宮政治壓力，果斷採取震盪療法，在1979年4月至10月間接連加息6次，令息口由10.25厘升至15.5厘，1980年3月他更一口氣加息5厘，令聯邦基金利率攀至20厘的歷史高位。劇藥隨即見效，美國通脹從1980年初的14.6%高位，到1982年回落至3.8%，雖然瘋狂加息同時引發經濟衰退，數百萬人因此失業，但卻為1980年代中期以後美國經濟大幅擴張打下根基。

沃爾克成功擊退通脹，令美國政界開始明白到放任聯儲局獨立運作的重要性和好處。聯儲局前主席伯南克昨日回應沃爾克逝世時，形容沃爾克象徵了聯儲局的獨立性，「他開創了一個理念，就是要做一些政治上不受歡迎，但經濟上有必要的事。」

卸任後，沃爾克先後出任多個公職，包括協助大屠殺受害人家屬向瑞士銀行追討存款。金融海嘯後，奧巴馬邀請沃爾克出山籌劃金融改革建議，最終他提出所謂「沃爾克規則」，當中核心主旨是禁止銀行使用客戶存款進行投資活動的自營交易，藉此減少銀行系統性風險，防止「大得不能倒」的危機再次發生。「沃爾克規則」最終成為法例，並在2015年生效。 ■綜合報道



■沃爾克前日病逝。網上圖片

同性伴侶家庭出身 從政僅7年火速冒起 芬蘭誕34歲女總理 全球最年輕

芬蘭社會民主黨前日選出運輸部長馬林為新黨魁，34歲的她將成爲芬蘭歷來第3名女總理。馬林是現時全球最年輕在任國家領導人，也是近代全球最年輕的女性領導人。

芬蘭現時由5個政黨聯合執政，前總理林內上周二因處理郵政罷工不力而辭職，社民黨隨即舉行黨魁選舉，馬林前日以32票對29票擊敗對手林德曼，得以接任總理。關於外界對她年齡的關注，馬林表示從未考慮過自己的年齡或性別，將聚焦自己參政的原因，致力重建國民信任，預料她將在今日正式宣誓就職。

家境貧寒 曾在麵包店打工

馬林由生母及其同性伴侶撫養長大，年輕時家境困難，需到麵包店打工賺取生活費。馬林2012年完成學業後從政，同年當選家鄉坦佩雷市議會議員，翌年成為議長，2015年出任社民黨副主席，今年早前更成為運輸部長，在政壇冒起甚快。

馬林是家族內首位完成高中及大學畢業的成員，她把自己的成就歸功於芬蘭完善的福利制度，並表明將繼續令社會變得更平等，估計馬林上台後會延續現政府政策，減用化石燃料，並繼續改善福利。由於馬林的媽媽是同性戀者，她曾談及自己因此承受的壓力。

執政聯盟5黨均由女性領導

馬林與很多年輕人一樣都愛在Instagram分享照片，從懷孕到哺乳照，甚至是泳池邊晒美腿的「派對照」，令她得到不少年輕選民支持，被視為新世代「ig政客」的象徵。

芬蘭執政聯盟各黨黨魁目前全由女性出任，其中4人年齡均不足35歲。她其後公佈部分新內閣成員人選，計劃委任

32歲、同為女性的第二大黨中間黨黨魁庫穆尼出任財長，34歲的綠黨黨魁奧希薩洛亦會留任內政部長。

現時全球除馬林外，最年輕的國家元首還包括36歲的朝鮮領導人金正恩，以及39歲的新西蘭總理雅登等。如以上台一刻起計，馬林亦較上任時37歲的雅登，以及上任時35歲的巴基斯坦前總理貝娜齊爾都要年輕，是上台時最年輕的女性。

近年另一名矚目的年輕領導人則要數到奧地利前總理庫爾茨，他2017年上任時只有31歲，今年早前辭職。

■綜合報道



■馬林經常在ig發放生活照。網上圖片



新世代
「ig政客」

女兒爆3度遭強姦

澳洲前總理為保仕途噤聲



■霍克(左)被指隱瞞迪龍(右)遭性侵一事。網上圖片

澳洲已故前總理霍克的女儿迪龙近日在遺產爭奪案中，透露她1983年曾3次遭时任工黨國會議員蘭德尤強姦，但父親為免政治生涯受影響，竟要求女兒息事寧人。霍克是澳洲最受歡迎總理之一，今年5月逝世，這筆舊賬勢為其聲譽蒙上陰影。

根據霍克的遺囑，59歲的迪龍可從父親1,800萬澳元(約9,618萬港元)遺產中，繼承75萬澳元(約401萬港元)，但迪龍在入稟狀指出，父親曾要求她隱瞞被強姦一事，故要求分得400萬澳元(約2,139萬港元)。

迪龍透露，她在父親安排下於蘭德尤的辦事處工作，後來被蘭德尤強姦。她告知父親後，霍克竟表示自己正角逐黨魁，不能在此時捲入爭議，故要求女兒不要報警。

迪龍形容，對於父親的要求感到震驚和傷心，稱自己仍受當年遭性侵一事困擾。迪龍的姊姊蘇彼得斯表示，迪龍當時曾向家人透露事件，但未有提及以法律手段爭取公道。澳媒則指出霍克是在1982年競爭黨魁，迪龍的指控在時間上並不吻合，不排除她混淆相關年份。

■綜合報道

女記者直播賽跑遭男跑手拍屁股



■博扎日安被拍打後呆一呆，一直瞪着卡拉韋。網上圖片

美國佐治亞州薩凡納市上周六舉辦街頭賽跑比賽，一名男選手在5公里賽期間，突然跑到正直播賽事的女記者身後，並拍打她的臀部。這幕畫面事後在網上瘋傳，網民更發現該名非禮狂徒竟是牧師。薩凡納體育委員會已禁止他日後參賽，警方亦正跟進事件。

「鹹豬手」竟是牧師

被拍臀部的記者博扎日安，在當地電視台WSAV任職。博扎日安在Twitter上載被非禮一刻的片段，顯示她起初神情輕鬆，不少經過的跑手亦興奮地「攝鏡」，但不久後一名戴帽和太陽眼鏡的男子經過時，

突然伸手拍她的臀部，博扎日安頓時大驚失色，目瞪口呆地瞪着非禮男。博扎日安在帖文稱，「致在電視直播時拍打我臀部的男子：你褻瀆我、物化我，並讓我難堪。沒有女性應在工作或任何地方受這樣對待。」

片段在網上吸引超過800萬人觀看，有眼利的網民從「鹹豬手」身上的號碼布，取得其個人資料，發現他名叫卡拉韋，是當地一間青年教會的牧師。薩凡納體育委員會譴責涉事男子的行為，已確認其身份，並決定禁止他參與該會主辦的所有賽事。 ■綜合報道

大阪地鐵試驗人臉識別入閘 日本首例

日本大阪地下鐵昨日公開展示設置在出入閘機的人臉識別入閘系統，今日起進行為期10個月的實證試驗，希望能在2025年大阪萬國博覽會舉行前，在大阪府內地下鐵等133個車站正式使用。

大阪地下鐵是全日本第一個引入這項技術的鐵路，未來日本民眾只要事前登錄臉部照片，就不用手持車票進入車站。今次測試將直到明年9月30日，初期測試對象為1,200名員工，一般乘客暫時沒有機會試用。

大阪地下鐵表示，乘客通過閘機時，設置的相機會對臉部進行攝影，並將資料送到位於總公司的伺服器；如果乘客人臉跟預先登錄的照片吻合，閘門就會打開。

測試系統初步設置在長堀鶴見線地線的巨蛋前千代崎站，未來也將在大國町站、動物園前站及森之宮站設置一至兩台人臉識別機。測試目的是針對不同製造公司的識別速度及正確性等進行比較與驗證，並持續提升精確度；目前的系統只要乘客戴上口罩，

有時就會無法順利識別，但對使用輪椅人士及推嬰兒車的父母來說，人臉識別可以提供相當高的便利性。

■綜合報道



■大阪地下鐵展示人臉識別入閘系統。網上圖片

泰式按摩可望列非物質文化遺產

聯合國教科文組織(UNESCO)昨日起於哥倫比亞首都波哥大舉行會議，審議新一批世界非物質文化遺產，其中近年風行全球的泰式按摩，申請有望獲批。

泰式按摩發源於印度，相傳由醫生與僧侶在2,500年前傳入泰國，起初僅在佛寺內以師徒形式傳授，後來演變成家庭傳授，直至19世紀拉瑪三世時代，一批泰式按摩大師將他們的知識刻在臥佛寺的石碑上，使這項技術

開始外傳。不過泰式按摩技法真正普及則要等到1962年，臥佛寺按摩學校創辦，至今已經在全球145個國家培訓出超過20萬名泰式按摩技師。

頂級技師每小時收費783元

現時在泰國，有數以十萬計按摩從業員，一些頂級技師每小時收費達100美元(783港元)。臥佛寺按摩學校總監比達指，當泰國經濟環境愈差，就愈多人對按摩業有興趣，對殘障人

士或負債人士而言，按摩業更提供寶貴就業機會，「因為它(泰式按摩)不需要材料，只需要他們的手和知識」。

臥佛寺按摩學校的課程內容包括如何促進人體血液循環，以解決肌肉疼痛。專門從智利到曼谷學師的女按摩師薩里表示，學校對學生的要求甚高，「這項技術非常精密，需要對許多事有充分的認識」。

■法新社